[bookmark: _GoBack]《2022年嘉定区教育系统固定资产清查工作实施方案》实施细则
为加强教育系统国有资产管理，维护国有资产的安全和完整，提高资产使用效益，保证教育事业的顺利发展，根据区纪委、区教育局对加强教育系统国有资产管理工作的要求，结合教育系统的实际情况，现对《2022年嘉定区教育系统固定资产清查工作实施方案》制定实施细则如下：
一、组织领导和分工
结合实际，成立嘉定区教育局固定资产清查工作领导小组。由教育局分管局长任组长，教育资产与财务核算中心主任任副组长，负责资产清查工作的组织领导和协调工作；由中心国资组成员任小组成员，负责资产清查具体实施工作，各相关学校负责完成自查、报送及整改工作。
二、清查目的和范围
（一）清查目的
通过清查，全面摸清家底，为维护、完善资产管理信息系统提供更加完整、真实、准确的数据。通过清理了解各相关学校资产的实际使用效益，明确资产管理责任、进一步建全资产管理制度，提高固定资产管理水平。
（二）清查范围
本区教育系统各预算单位，对占有使用的固定资产进行日常清理、核对、查实，真实反映单位资产占有使用状况。2022年盘点工作基准日为3月31日，各单位清查时间为4月1日至6月30日。
（三）固定资产概念
为满足单位自身开展业务活动或其他活动需要而实施控制管理的单位价值在1000元（含1000元）以上，使用年限超过1年，并在使用过程中基本保持原有物质形态的资产，一般包括土地、房屋及构筑物，通用设备，专用设备等。单位价值虽未达到规定标准，但使用年限超过1年的大批同类物资，也按固定资产进行管理。
三、工作步骤及安排
（一）建章立制阶段（第一季度）
1.完善管理制度
一是修订《嘉定区教育系统固定资产管理制度》，对固定资产的范围、分类，固定资产的计价、登账、标记，固定资产的处置，固定资产的信息化管理、台账管理、盘点要求及责任追究等各项内容进行明确，做到操作口径、实施流程清晰，可操作性强；
二是修订《嘉定区教育系统固定资产管理制度实施细则》，就管理机构职责、基层学校（单位）固定资产管理的方式方法及日常业务工作的操作流程进行解读。
2.健全管理网络
建立国资管理片组网络，以行政区域为划分建立六个片小组，在各片组中选取业务能力较强的总务主任及资产管理员担任组长、副组长，形成以点带面的业务管理机制。
3.建立例会制度
建立国资管理片组例会制度，确保每学期至少召开一次片小组会议，方便基层学校（单位）交流资产管理经验及日常操作方法。每次会议由片组长召集，中心国资专管员及片组基层学校共同参与。中心做到服务基层零距离，在片小组会议中现场办公，及时解决基层学校提出的疑点、难点。
（二）资产自查阶段（第二季度）
1.自查要求：各学校（单位）制定清查盘点工作实施方案，明确本单位资产清查盘点工作组织机构和职责分工。并成立清查盘点工作组，明确工作目标、原则和要求清查范围。
2.前期准备。各学校（单位）资产管理员、财务人员应当对资产、财务账簿进行整理，保证账簿记录的完整性，按照盘点基准日核对资产和财务账务，并清理与固定资产有关的采购合同、房屋产权证、车辆行驶证等权属文件备查。涉及到其他单位资产存放在本单位的，应当标明，涉及到本单位资产存放在其他单位的，应当采取发送函证等方式确定盘点事宜。
3.盘点工作。盘点工作人员应当实地清点核实固定资产，及时填写盘点表单，确保资产全覆盖，并根据盘点时资产实际状态，在盘点表单中注明。
固定资产盘盈：清查盘点发现的无账面记载或反映的固定资产，按盘盈资产进行认定。盘盈固定资产在确认权属后，按财务、资产管理有关规定登记入账，成本按照有关凭据注明的金额确定；没有相关凭据、但按照规定经过资产评估的，其成本按照评估价值确定；没有相关凭据、也未经过评估的，其成本按照重置成本确定。如无法采用上述方法确定盘盈固定资产成本的，按照名义金额（人民币1元）入账。
固定资产盘亏：清查盘点发现的账面记载或反映的，但无实物的固定资产，应根据盘亏资产进行认定。盘亏的固定资产，应由清查盘点工作组查明原因，分清责任，对违反国有资产管理规定或个人过失导致盘亏的，要按规定认定责任，并对责任人进行处理后，按照现行资产管理规定权限，以报损方式履行资产处置审批手续，经批准后，根据财务、资产管理有关规定调整相关账目。
4.后续工作。整理固定资产实地盘点情况，将盘点情况与资产账、财务账进行核对，对盘盈盘亏、毁损报废的各项资产查明原因，并作出说明。清查盘点工作组确认最终盘点结果，形成清查盘点报告。报告包括盘点的基准日、范围、内容、结果，基准日固定资产状况，对盘点中发现问题的整改措施和实施计划，清查盘点报告需上报至教育资产与财务核算中心备案。
5.处置工作。严格按照区财政局、区机管局的部署和要求做好国有资产的处置工作，做到处置及时、流程合法合规。
（三）集中检查阶段（第三季度）
由固定资产清查工作领导小组成员根据上报清查报告对相关学校进行核查。在核查中发现漏登或账、物、标签不符情况，当场予以纠正并整改或者限期整改。核查完成后将清查结果形成《嘉定区教育系统固定资产清查报告》并上报局办公会，在总结管理经验的同时查摆发现的问题。
（四）评优表彰阶段（第四季度）
1.提高认识，加强培训。
加强对教育系统内各单位国资管理员业务能力的培训，增强国资管理员对国有资产管理工作的思想认识，并强化其防患国有资产流失的意识和能力。
2.总结经验、表彰先进。
召开国有资产管理工作先进表彰大会，总结经验、树立先进人物，激励广大国资管理员爱岗敬业，进一步提高基层学校（单位）国有资产管理的工作水平，为区教育局向优质均衡发展、熔铸品质教育作出应有的贡献。
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