关于《嘉定区外冈镇国民经济和社会发展

第十四个五年规划（草案）》的起草说明
一、起草背景
“十四五”时期是我国向基本实现社会主义现代化和第二个百年奋斗目标进军的关键时期，是上海建设“五个中心”和具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市的关键时期，是嘉定全力打造创新活力之城的关键时期，是外冈镇建设高品质城镇体系、构建高水准治理体系、打造高质量产业体系的关键时期。根据《上海市人民政府办公厅关于开展上海市“十四五”规划研究和编制工作的通知》和《嘉定区“十四五”规划编制工作方案》的相关内容与要求，为科学合理推动外冈镇创新和转型、打造特色新市镇、提升管理和服务、促进均衡优质长效发展，外冈镇人民政府正在进行《嘉定区外冈镇国民经济和社会发展第十四个五年规划》的编制工作。
二、主要内容
《嘉定区外冈镇国民经济和社会发展第十四个五年规划（草案）》共分九个章节。第一章总结了“十三五”以来外冈镇经济社会发展取得的成就与“十四五”期间面临环境中的多方挑战。第二章明确了外冈镇“十四五”期间经济实力、科技创新、市镇环境、乡村振兴、民生改善的经济社会发展目标体系，以及涵盖道路交通、水系建设、农业生态、产业项目、公共服务、商业配套的发展布局。第三章提出外冈镇“十四五”期间经济发展与科技创新发展规划将着力聚焦产业发展能级、产业平台建设、营造富有绿动特质的发展环境。第四章提出外冈镇“十四五”期间城市与生态建设规划将重点聚焦完善城市综合功能、改善生产生活生态环境。第五章提出外冈镇“十四五”期间乡村振兴和农业发展规划将着力聚焦打造乡村振兴示范、壮大集体经济、推进农业产业化融合。第六章提出外冈镇“十四五”期间公共服务与民生保障发展规划将重点聚焦教育、健康、文化、体育公共服务均衡优质发展，促进就业、救助、养老体系持续完善。第七章提出外冈镇“十四五”期间社会治理与基层建设规划将着力聚焦完善“一网统管”、拆违整治、维稳普法、人口管理、社区规范化建设、邻里中心服务覆盖、基层自治、物业管理、社会组织协同共建、群团组织服务。第八章提出“十四五”期间党建引领与政府主导发展规划将重点聚焦基层党建创新、干部队伍建设、全面从严治党、政府服务效能、依法行政水平。第九章涵盖了外冈镇“十四五”发展规划实施原则与项目支撑落实要点，重点突出目标管理、规划衔接、实施评估，专注完善政策引导、资金统筹、分类落实。
三、决策过程
结合区级“十四五”规划研究和编制工作方案和我镇工作安排，外冈镇“十四五”规划编制工作大致分为以下五个阶段进行：动员部署阶段（2019年四季度）、前期课题研究阶段（2020年一、二季度）、基本思路起草阶段（2020年三、四季度）、规划起草报批阶段（2020年四季度）、审议发布阶段（2021年一、二季度）。
（一）动员部署阶段
认真学习研究市、区级工作要求，成立外冈镇“十四五”规划工作队伍，确定“十四五”规划重点课题和初步时间安排等。

（二）前期课题研究阶段
对外冈镇“十三五”目标任务和重点工作完成情况进行总结，对“十四五”时期外冈镇发展环境、发展目标、总体思路、产业升级、要素保障、城乡建设、社会治理等内容开展调查研究，为规划纲要、专项规划编制提供理论支撑。

（三）基本思路起草阶段
在前期课题研究的基础上，深入研究外冈镇“十四五”期间经济社会发展面临的宏观环境和所处的发展阶段，提出“十四五”期间经济社会发展的战略目标、主要任务、重大举措和需要解决的重大问题，研究起草《外冈镇“十四五”规划纲要》初稿。
（四）规划起草报批阶段
根据《嘉定区“十四五”规划编制工作方案》的有关要求，结合我镇实际，起草形成《嘉定区外冈镇国民经济和社会发展第十四个五年规划（草案）》，并进行征求意见。根据征求意见对《规划纲要（草案）》进行修订完善，报至区级审议。
（五）审议发布阶段
经区级审议批准同意后，组织《嘉定区外冈镇国民经济和社会发展第十四个五年规划》正式发布，并做好宣传解读。
34

