《嘉定区促进知识产权高质量发展政策
实施办法》起草说明

一、政策背景
为加快落实《中共上海市委 上海市人民政府印发<上海市知识产权强市建设纲要（2021-2035年）>的通知》、《上海市人民政府关于印发<上海市知识产权保护和运用“十四五”规划>的通知》，深入贯彻新发展理念，推动构建新发展格局，进一步提升本区知识产权创造、运用、保护、管理和服务能力,支撑嘉定建设上海科创中心重要承载区，助力“创新活力充沛、融合发展充分、人文魅力充足、人民生活充裕”的现代化新型城市建设，结合嘉定区实际情况，我局会同区财政局对原知识产权政策进行了修订，起草了《嘉定区促进知识产权高质量发展政策实施办法》（以下简称“《实施办法》”）
二、政策修订的必要性
（一）知识产权工作面临新形势
近年来，党中央、国务院高度重视知识产权工作，习近平总书记对知识产权工作作出重要批示指示，提出了“全面加强知识产权保护工作 激发创新活力推动构建新发展格局”的更高要求。围绕党中央、国务院和市委、市政府以及区委、区政府的决策部署和总体要求，落实知识产权强国强市建设纲要，加强知识产权保护，实施专利转化运用专项行动，培育高价值专利，引导海外布局，反映科创中心重要承载区建设成果。通过政策修订，做好知识产权创造、运用、保护、管理、服务“全链条”，促进知识产权高质量发展。
（二）推进知识产权工作的新要求
近年来，国家知识产权局、上海市知识产权局要求，各地方要着力强化专利保护运用，重点加大对后续转化运用、行政保护和公共服务的支持。《上海市知识产权强市建设纲要（2021-2035年）》中提出“加强对知识产权保护等工作的政策和资金保障”，也是市管党政领导班子绩效考核、营商环境知识产权评价的重要内容。通过政策修订，新增知识产权转化运用、行政保护和公共服务的扶持内容，进一步激发创新创造活力。
（三）本区加强知识产权工作的需要
原有的知识产权政策《嘉定区促进质量提升、品牌发展、加强知识产权创造运用保护政策的实施办法》已于2023年7月14日到期，并在政策绩效评估中建议有针对性制定、增加知识产权类政策支持。同时，嘉定区推进国家知识产权强市建设试点城区，发挥知识产权支撑技术创新、产业发展的优势作用，优化一流创新环境和营商环境，助力科创中心重要承载区建设和区域经济高质量发展。通过政策修订，扩大知识产权政策覆盖面，惠及更多创新主体。
三、《实施办法》起草中的主要考虑
一是注重价值导向。全区有效专利总量位列全市第四，但高价值专利拥有量有待提升。按照国家知识产权局、上海市知识产权局的的有关文件要求精神，向高价值专利创造和培育等方面倾斜。
二是注重突出重点。结合区情实际，考量技术创新、产业发展等因素，聚焦重点领域、重点产业和重点企业，兼顾中小企业，提升资金使用效益，支持做大做强，增强综合竞争力。
三是注重转化运用。根据文件精神，倾向对知识产权转化运用、行政保护和公共服务的鼓励和引导，全面优化一流创新环境和营商环境，实现知识产权价值。
四是注重综合管理。商标、专利、地理标志等都是知识产权的重要内容，综合把握创新发展需求，发挥好专利、商标、地理标志等知识产权的引领支撑作用，助力区域经济高质量发展。
四、《实施办法》的主要内容
共四个部分。
第一部分，扶持对象。明确扶持范围。
第二部分，扶持内容及标准。共分13个板块，分别为：鼓励创新成果突破、推进商标战略实施、促进知识产权高质量创造、促进知识产权转移转化、促进知识产权信息高效运用、支持知识产权托管服务、提升知识产权管理运用水平、推进知识产权管理体系建设、优化知识产权金融服务、加强知识产权维权保护、支持知识产权纠纷多元调解、支持知识产权信息公共服务机构建设、提升知识产权创新创造质量。
第三部分，使用监督与失信惩戒。明确资金用途、擅自改变用途的处理。
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