附件1
关于开展新征程·新奇迹——2022年上海市红色故事大赛（校园组）暨首届上海市校园红色文化传播志愿者展评活动的通知

[bookmark: _GoBack]为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和“七一”重要讲话精神，全面落实《新时代爱国主义教育实施纲要》《上海市红色资源传承弘扬和保护利用条例》等文件精神，大力弘扬建党精神，培育践行社会主义核心价值观，培养学生的爱国情怀、社会责任感、创新精神和实践能力，造就德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，引导广大教师讲好用好新时代大思政课，拟开展“新征程·新奇迹——2022年上海市红色故事大赛（校园组）暨首届上海市校园红色文化传播志愿者展评活动”。
1、 组织架构
（一）主办单位
中共上海市委宣传部、中共上海市教育卫生工作委员会、上海市教育委员会、中共上海市委党史研究室、上海警备区政治工作局、上海市文化和旅游局、上海市退役军人事务局、上海市精神文明建设委员会办公室
（二）承办单位
上海市青少年学生校外活动联席会议办公室、上海交通大学钱学森图书馆、上海市学生德育发展中心、上海市师资培训中心、易班博雅网
（三）支持单位
上海红色文化资源信息应用平台“红途”
2、 参赛对象
全市大中小学生、大中小幼教师
3、 活动内容与形式
（一）参赛内容
1.选题参考
（1）光荣之城：介绍上海红色场馆或革命遗址
（2）红色文物：讲述一件红色文物背后的故事
（3）党史故事：讲述奋斗百年路上的党史故事
（4）英模人物：讲述英雄模范人物的光辉事迹
（5）发展成就：回顾上海改革开放和发展成就
（6）国防安全：介绍国防知识或讲述国防故事
（7）抗疫有我：讲述大上海保卫战的感人故事
2.学生组
参赛者需上传一段讲述红色故事的短视频，讲述需围绕红色主题，内容充实、生动感人、观点鲜明，演讲者语言规范，吐字清晰，表达流畅，精神饱满，举止得体。
3.教师组
以场馆资源的充分利用为切入点，以教育教学与场馆资源相融合为发力点，结合场馆资源对教学内容进行微课开发，包括基础型课程、拓展型课程和探究型课程，具体要求参见上海市师资培训中心官网（http://www.shttc.org/）。
（二）参赛形式
1.学生组
拍摄并上传一段红色故事讲解短视频，要求时长3分钟以内，视频大小200M以下，mp4或mov格式。
2.教师组
鼓励教师走进场馆对教学内容进行微课开发，时长不超过5分钟，mp4或mov格式，使用专业麦克风采集声音及录音，录像时人脸面部光线充足，出镜教师服装整洁，妆容得体，视频编辑过程中注意声画对位，字幕核对准确。具体要求参见上海市师资培训中心官网（http://www.shttc.org/）。
4、 活动安排与奖项设置
（一）报名阶段（7月1日-7月25日）
利用暑期，面向全市大中小学生和教师群体发布活动信息，启动活动报名。报名者通过登录“易班博雅网”活动专题页面（www.21boya.cn）或直接登录报名网页（https://h5.shcjz.cn/story/）报名参与。
教师组在7月25日前由各区教育学院/高校完成初选，并确认市级评比人员名单。
[bookmark: _Hlk107840047]（二）初评阶段（7月26日-7月31日）
主办单位推选专家组成专家评审组，开展线上初评，从报名者中分别遴选出小学、初中、高中、大学、教师五大组别首批校园红色文化传播志愿者候选人。
（三）培训阶段（8月1日-8月10日）
邀请党史研究、红色文化、展品讲解等方面的专家，针对不同学段组织若干场线上培训。
（四）终评阶段（8月中旬）
分学段组织2022年上海市红色故事大赛（校园组）线上决赛，教师组以线下说课方式开展终评，命名首批上海市校园红色文化传播志愿者。
（五）展演阶段（9月17日）
遴选优秀红色文化传播志愿者代表参与由上海市委宣传部等部门主办的上海市红色故事大赛精品展演。
（六）奖项设置
分小学组、初中组、高中组、大学组、教师组五大组别，各组别均设一等奖3名，二等奖5名，三等奖12名，优秀奖20名，并命名首批红色文化传播志愿者。
对积极组织参与此次活动的学校、教育学院、场馆及教师分别授予优秀组织奖、优秀指导教师奖若干名。
5、 组织领导与宣传推广
（一）组织领导
各相关单位要高度重视，按照通知要求，认真开展活动的组织协调和专业指导，充分认识此次活动对大力弘扬建党精神，培育践行社会主义核心价值观，培养学生的爱国情怀、奋斗精神的重要作用，结合自身实际，充分发挥学校、教师、社团、场馆的作用，切实做好活动的宣传与发动工作，组织大中小学校师生积极参与。
（二）宣传推广
根据2022年上海市红色故事大赛组委会统一部署，依托中央和上海各新闻单位媒体资源以及易班博雅网同步开展宣传推广，进行赛前预热、赛中发布、赛后宣传，积极发掘参赛选手在参赛过程中涌现的红色文化志愿服务等方面的典型案例，整理提供宣传素材，推动开展多渠道、全方位的宣传报道。同时由“红途”平台在“学习强国”“随申办”及小程序三端开设“红色故事大赛”专版，遴选优秀参赛作品予以重点宣传展示。
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