上海市家庭教育指导名师工作室简介
一、温剑青工作室
1.主持人简介
温剑青，上海市特级校长，正高级教师。曾获“上海市教书育人楷模”“上海市优秀校园长”等荣誉称号。所在幼儿园为全国家庭教育创新实践基地。
2.工作室项目简介
本期工作室研究项目为“基于家长主体角色探寻的协同育人机制的研究”。本项目立足于在幼儿园家庭教育工作中进一步凸显家长的主体性地位与作用，建立更加开放和自主、高效和融合的管理运行机制。其主要研究内容包括“基于家长主体角色探寻的家长学校的建设与研究”、“家长学校视域下的多主体协同的家庭教育指导实践”。
3.招生条件
（1）本市立足一线，致力于家庭教育研究的幼儿园园长、副园长。
（2）有3年以上分管学校家庭教育指导工作的经验。
（3）有相关的区级以上研究论文或课题等。
（4）报名者需同时满足以上条件中的2个条件
4.联系方式
联系人：纪萍  
联系方式：13817839583
报送地址：上海市静安区平顺路71号
报送邮箱：float72@163.com

二、张爱莲工作室
1.主持人简介
张爱莲，上海市特级校长，正高级教师。先后获得全国五一巾帼标兵、全国巾帼建功标兵、上海市三八红旗手、上海市园丁奖等荣誉。所在幼儿园形成了“爱莲妈妈聊天吧”“爱莲妈妈信箱”“薇府食坊”“紫薇十二时辰”“宝宝亲子书吧”“家长沙龙”等园家社共育品牌项目。
2.工作室项目简介
本期工作室研究项目为“园家社深度共育模式的实践与研究”。立足“四共”深度育人模式，构建各自园所适宜的运行机制，从理念共识、分享共创、参与共行、能力共进四个维度开展实践研究与探索反思，过程中建立和谐共生的园家社共同体，进而形成有效的深度共育模式实践框架及系列成果。
3.招生条件
上海市各级各类幼儿园园长。所在幼儿园荣获区级以上家庭教育示范园，并在家庭教育指导工作方面有一定的经验和课题研究能力。
4.联系方式
联系人：张烨
联系电话：13671981630
材料报送地址：上海市徐汇区桂平路129号（紫薇实验幼儿园）
发送邮箱：1599124781@qq.com
三、郑小燕工作室
1.主持人简介
郑小燕，上海市特级校长，正高级教师。曾获上海市优秀校园长等荣誉称号。所在学校是全国家庭教育创新实践基地、上海市首届家庭教育示范校，建设同心圆区域家庭教育指导站。
2.工作室项目简介
本期工作室研究项目为“家校共育新时代家风的教师（校长）‘三力’提升”项目。 项目以良好家风建设为载体，以“家校共育良好家风”为目标，着力开展教师（校长）家风教育资源整合力，家风教育课程开发力和家风教育家庭指导力等“三力”建设，提升教育者以家风为载体的家庭教育指导意识和素养，提升家庭教育的育人成效。
3.招生条件
（1）热爱家庭教育指导工作，具有研究基础与实践能力的学校管理者及骨干教师，具有家庭教育指导相关成果和资质者优先。
（2）具有学习热情，协作精神，能够按时参加工作室活动并认真完成研修任务。
4.联系方式
联系人：李敏婕 
联系电话：13585653158
材料报送地址：上海市杨浦区平凉路第三小学（平凉路2400号）
邮箱： lmjfanny1118@163.com  

四、戴宏娟工作室
1.主持人简介
戴宏娟，正高级教师。上海市家庭教育讲师团成员。担任区名教师工作室主持，开发了《特别的爱给特别的你》《家校合作这么做》等上海市师资培训共享课程。
2.工作室项目简介
本期工作室研究项目为“教师家教指导‘五力’提升项目”。从观察与了解指导对象的能力、个性化的指导服务与咨询能力、与家庭、学校、社区的沟通与合作能力、指导活动的设计与实施能力、发现学生家庭教育问题和成功经验的能力五个方面梳理分析中小学班主任在家校合作方面的成功实践案例。
3.招生条件
（1） 不少于三年班主任经验的德育副校长、教导或干事；或者热爱学生、善于沟通合作的班主任（不少于5年班级管理经验）；或者具有一定心理学科背景或教学经历，有志于家庭教育研究的优秀教师。
（2） 具有一定科研能力和写作基本功，主持过区级以上课题或发表过相关论文。德育高级教师优先考虑。
4.联系方式
联系人：戴宏娟
联系电话：13817399881
材料报送地址：上海市奉贤区教育学院附属实验小学（奉贤区环城东路885弄）
邮箱：283967083@qq.com

五、陆正芳工作室
1.主持人简介
陆正芳，正高级教师。第四期“上海市普教系统名校长名师培养工程”“攻关计划”基地主持人，上海市嘉定区高层次人才奖获得者、区学术技术带头人、区教育系统学科带头人、区教育系统名师工作室主持人。主持开发上海市嘉定区中小幼学生幸福课程。
2.工作室项目简介
本期工作室研究项目为“中小学阶段孩子积极行为培养的家庭教育指导课程的开发与实践”。本项目研究重点聚焦在家长如何学会对孩子进行积极行为培养与指导。通过开发《家庭中的积极行为培养》家庭教育指导课程的设计与开发、家庭教育指导课的组织实施、家庭教育指导课程的资源建设等方面的研究，开发一门聚焦初中学段家庭教育重点与难点的指导课程；培养一支具有家庭教育指导课程设计与组织实施能力的专业教师队伍；形成一套家庭教育指导的课程资源和培训资源。
3.招生条件
（1）学校家庭教育指导管理者、优秀班主任和热爱家庭教育指导的教师。
（2）教龄3年以上；有家庭教育指导的研究成果或实践经验。
4.联系方式
联系人：黄子芸
电话：13611979218
材料报送地址：上海市嘉定区启良路62号
邮箱：krisss_233@163.com

六、周雯婕工作室
1.主持人简介
周雯婕，正高级教师。第四期上海市“双名工程”种子计划基地主持人。荣获上海市“四有好教师”（教书育人楷模）提名奖、上海市园丁奖、上海市优秀班主任等荣誉。
2. 工作室项目简介
本期工作室研究项目为“中小学校发挥协同育人机制主导作用的实践研究”，探索中小学校在学校家庭社会协同育人机制中发挥主导作用的策略方法和机制构建等。
3. 招生条件  
面向全市小学、初中和高中学校，基本条件如下：
（1）师德高尚，理念先进，热爱家庭教育指导工作，在家庭教育指导工作领域具有一定的实践经验和执行力，目前担任学校德育分管校长，德育主任或副主任等相关岗位工作；
（2）勤学善思，勇于探索，具有良好的德育科研能力，近年来教科研成果获区级以上奖项，主持或作为骨干参与区级以上课题，公开发表论文或出版专著；
（3）注重合作，善于沟通，具有团队协作精神，积极参加工作室活动并按时完成研修任务。
4.联系方式 
联系人：周雯婕 
电  话：18602152899   63059964
材料报送地址：上海市卢湾高级中学  黄浦区斜土路885号 
邮  箱： m18602152899_1@163.com

七、王萍工作室
1.主持人简介
[bookmark: _GoBack]王萍，特级教师。曾获得过全国未成年人思想道德建设工作先进工作者、上海市巾帼建功标兵等荣誉称号。参与《上海市0-18岁家庭教育指导内容大纲》编制和修订、《中小学全员导师制——家校沟通指导手册》《上海市中小幼家长学校建设标准》等多项目研发工作，开发了《中小学家庭教育指导》上海市教师培训共享课程，《教师与家长的有效沟通》课程入选教育部第四期“在线教学能力提升培训资源包”。
2.工作室项目简介
本期工作室研究项目为“基于实践场景的教师家校沟通指南研发”。以家校沟通场景为基础，探索家校沟通的要素模型，在理论上形成突破；针对不同家校沟通场景分析，探索教师开展家校沟通的规范、策略，形成《中小学教师教师家校沟通指南》，为教师开展家庭教育指导提供专业支持；对于网络沟通等特定场景，形成家校沟通的基本标准或规范性要求，提高家校沟通的实效性、规范性和科学性。
3.招生条件
中小学家庭教育管理人员或区域家庭教育研究人员，高级教师，有家庭教育实践和研究基础。
4.联系方式
联系人：叶斓斓 
联系电话：52048137 
材料报送地址：岚皋路75号A200
邮箱：putuoxinlizhongxin@163.com 

8、 贾永春工作室
1.主持人简介 
贾永春，正高级教师。上海市全员导师制项目组核心成员、连续四届闵行区区德育学科带头人。曾获上海市园丁奖荣誉称号。主持编写了《上海市闵行区家庭教育蓝皮书》，研发了《闵行区中小幼一体化家庭教育指导课程纲要》，建设完成《闵行区幼小初高一体化家长学校必修课程》。课题研究成果曾获上海市基础教育优秀成果一等奖、上海市级规划项目结题优秀。
2.工作室项目简介
本期工作室研究项目为“系统化提升学校教师家庭教育指导力的实践研究”。项目以推进新时期系统化提升学校教师家庭教育指导力项目研究和促进家庭教育指导骨干队伍建设为核心任务，找准真实需求，完善教师家庭教育指导力培训的内涵和架构；突破重要“关节”，培养一批科研与实践能力双修的家庭教育指导骨干教师；开展实践创新，建立一套科学、有效的工作室研修、管理、培育机制；形成研究成果，编写普适性《教师家庭教育指导工作指南》，形成系列家庭教育指导示范微课。
3.招生条件
具有高级职称，在市内学校（全学段）担任学校家庭教育分管领导工作或各区家庭教育教研工作2年以上；3年内主持过家庭教育指导工作项目研究与实践，领衔过区级及以上家庭教育科研课题或在市级及以上刊物发表过家庭教育相关文章，有志于家庭教育指导研究工作的教育同仁。
4、联系方式
联系人：李伟
电  话：18621296731
材料报送地址：闵行区紫龙路850号
邮 箱：mjtjy2019@163.com


