
关于本市基本医疗保险个人账户历年结余资金家庭共济使用的相关问答

（2023年度中小幼学校版）
1.什么是个人账户家庭共济使用？ 

答：个人账户家庭共济使用是国家职工医保门诊共济保障机制改革的一项重要任务。根据《国务院办公厅关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的指导意见》（国办发〔2021〕14号），2021年本市出台了健全职工医保门诊共济保障机制实施办法，提出“个人账户可以用于支付参保人员配偶、父母、子女在定点医疗机构或定点零售药店发生的符合规定范围内的由个人负担的费用。探索个人账户用于配偶、父母、子女参加城乡居民基本医疗保险等的个人缴费”，也就是职工医保个人账户的历年结余资金，从职工本人使用，拓展到可以给配偶、父母及子女等家庭成员共济使用。

2.实施个人账户家庭共济有什么重大意义？
答：社会保险的制度基础是互助共济。如果说医保统筹基金为每位患者报销门诊或住院医疗费用是“大共济”，实现了“我为人人，人人为我”的目标，那么个人账户资金家庭共济就是“小共济”，将构建“我为家人，家人为我”这一新的保障机制。个人账户结余资金在家庭成员间的共济使用，可以提高个人账户保障效率，减轻家庭现金支付的压力，增强家庭抵抗疾病风险的能力。实际上，很多市民用自己的个人账户资金为家人购买“沪惠保”，就是家庭共济这个“小共济”的一个具体实践。
3.家庭共济后是不是指个人的社保卡（或医保卡）可以给家里人用？

答：不是的。家庭共济后，参保人仍要用自己的社保卡（或医保卡）看病就医，按规定享受本人的医保待遇。或者说就是“两不变”，即持卡就医的规则不变，仍是持本人的社保卡（或医保卡）报销费用；本人的医保待遇与共济前一致保持不变，参加职工医保的仍享受职工医保本人相应待遇，参加城乡居民医保的仍享受城乡居民医保本人相应待遇。
4.什么是职工医保个人账户历年结余资金？家庭共济前，其主要用途有哪些？
答：在每年7月1日一个医保年度起始时，计入医保个人账户的资金即当年账户资金；在次年6月30日年度末清算后，按规定结转至医保个人账户的资金，就是历年结余资金。
家庭共济前，医保个人账户历年结余资金可用于参保职工本人支付门急诊、住院（含急诊观察）、门诊大病、家庭病床等的个人自负医疗费用，以及在定点零售药店购买药品等，还可以用来为本人或配偶、父母及子女等家庭成员购买商业健康保险专属产品如“沪惠保”。
5.如何查询个人账户资金余额？
答：职工医保参保人的个人账户资金余额，可通过“随申办市民云”APP、随申办微信小程序、随申办支付宝小程序自助查询最近月度的“医保金月度对账单”，手机界面会显示“当年账户余额”和“历年账户余额”；信息截止日期后又发生就医结算的，可在最近一次就诊医院出具的票据上查找“医保当年账户余额”和“医保历年账户余额”；参保人亦可前往医保经办服务窗口查询。

6.组建家庭共济网有什么要求？
答：组建家庭共济网以自愿为原则，职工医保参保人员将本人已参加本市职工医保或者城乡居民医保的配偶、父母、子女作为共济成员。家庭共济网组建后，系统默认将组建人的全额个人账户历年结余资金作为家庭共济资金，由共济成员共同使用。
7.家庭共济网的组建人，需要满足什么条件？
答：家庭共济网的组建人，应当是本市职工医保参保人、历年账户资金有结余，且职工医保账户可正常使用。
8.家庭共济网的共济成员，需要满足什么条件？
答：共济成员应当是组建人的配偶、父母、子女，组建人对家庭关系的真实性负责。同时，共济成员还应当是本市职工医保或者城乡居民医保参保人。

9.参保人员可以同时加入多个家庭共济网吗？
答：不可以。每位参保人员在同一时间段只能加入一个家庭共济网，如需变更家庭共济网，可以退出后再加入新的家庭共济网。

10.家庭共济资金有哪些使用方式？
答：家庭共济资金的使用方式包括共济支付与共济缴费。家庭共济网的组建人作为出资人，在组网成功后自主选择共济资金的使用方式，可以二者选一，也可以两者都选，选择确认后共济成员方可使用。
共济支付，是指家庭共济资金按共济成员医保结算先后顺序，用于支付自负医疗费用。共济成员在定点医药机构发生的自负医疗费用，如果是职保人员，须先用本人的个人账户历年结余资金支付，用完本人历年结余资金后，可按规定使用家庭共济资金支付；如果是城乡居民医保人员，因其本人无个人账户，可直接使用家庭共济资金支付。
共济缴费，是指共济成员使用家庭共济资金，缴纳本市城乡居民基本医疗保险费，以及购买本市商业健康保险专属产品。
11.通过什么渠道组建家庭共济网？
答：组建人可通过“随申办市民云”APP、随申办微信小程序、或随申办支付宝小程序，组建家庭共济网。可拨打医保咨询服务热线021-12393咨询。
12.通过什么渠道确定家庭共济资金使用方式？
答：组建人可通过“随申办市民云”APP、随申办微信小程序、或随申办支付宝小程序，选择确定家庭共济资金的使用方式。可拨打医保咨询服务热线021-12393咨询。
13.想用自己的医保账户历年结余资金为孩子缴纳2023年度居保参保缴费，如何办理？
答：首先，需同时确认以下几点：申请人需满足家庭共济网组建人条件；成员符合共济成员条件；均未加入其他家庭共济网；申请人医保历年账户结余资金大于2023年居保参保缴费金额。其次，可通过“随申办市民云”APP、随申办微信小程序、或随申办支付宝小程序，组建家庭共济关系，与选择共济资金使用方式为“共济缴费”。再次，为确保您能及时为孩子办妥2023年年度居保参保共济缴费，请尽量提前办理上述手续，在确保家庭其他成员未以现金缴纳、扫码缴纳、学校代扣（转账）等方式办理您孩子居保缴费的情况下，最晚于12月19日17:30成功选择共济资金使用方式为“共济缴费”，便于医保部门进行汇缴，避免错过截止缴费期，影响待遇享受。第四，友情提醒，如您所在单位有居保参保缴费报销类员工福利，请尽量不要选择“共济缴费”，或最晚于12月19日17:30前，通过“随申办市民云”APP、随申办微信小程序、或随申办支付宝小程序，取消“共济缴费”，通过现金交于学校，学校代缴的方式，为孩子缴纳2023年度居保参保费，避免使用“共济缴费”后影响您正常享受上述员工福利。
14.通过“共济缴费”方式为孩子完成居保参保缴费的，如何查询共济缴费结果？缴费证明何时可以打印？通过什么渠道申请？
答：可通过“随申办市民云”APP、随申办微信小程序、或随申办支付宝小程序“医保个人账户家庭共济专区”查看共济缴费结果。
另外，建议您在共济缴费扣款成功的10个工作日后，通过上海税务官方网站电子税务局、随申办在线下载缴费证明，或至就近社区事务受理服务中心和办税服务大厅打印缴费证明。
15.之前已经选择了“共济缴费”，但现在不想通过共“共济缴费”方式为孩子缴纳居保参保费，如何办理？
答：通过“随申办市民云”APP、随申办微信小程序、或随申办支付宝小程序“医保个人账户家庭共济专区”，在“维护家庭共济关系”菜单下，变更共济方式，取消“共济缴费”。
如您孩子是通过学校集中申报参保的，请最晚于12月19日17:30前办理取消手续；如您孩子是通过街道（镇）社区事务受理服务中心申报参保的，请于申请当日办理取消手续。
提醒：取消“共济缴费”后，请及时通过学校申报途径为您孩子办妥居民医保参保缴费，避免影响待遇享受。
16.家庭共济使用后，个人账户使用和以前有什么不同？
答：家庭共济使用后，个人账户的使用规则有“二变化”，一是使用对象从本人扩大至规定的家庭成员，无论职保人员或者城乡居民医保人员都可按规定使用，例如，城乡居民医保人员可以用自己的医保卡拉卡，使用家庭成员的个人账户资金在医保定点药店购药等；二是使用范围也有扩大，可用于城乡居民医保等参保缴费。
17.定点零售药店可以使用共济资金吗？

答：可以。共济成员可以在定点零售药店使用共济资金购买药品等，还可以使用家庭共济资金购买新冠病毒抗原检测试剂和医用防护口罩。按照统一规则，在定点零售药店使用家庭共济资金支付的费用，不计入组建人和共济成员的职工医保门急诊自负段，或者城乡居民医保门急诊起付线。

18.每位共济成员使用家庭共济资金，有使用限额吗？
答：没有。组建家庭共济网后，系统默认将组建人的全额个人账户历年结余资金作为家庭共济资金。各共济成员使用家庭共济资金，用完为止。家庭共济资金用完后，家庭共济网延续。
19.家庭共济资金支付的费用是否还可以纳入减负范围？
答：不可以。家庭共济资金属于职工医保个人账户基金，共济支付发生的费用不纳入本市职工医保各项减负政策、居民大病保险、医疗救助等减负范围。
20.家庭共济资金的所有权归谁？是否纳入日常医保监管？
答：家庭共济资金归家庭共济网组建人所有，属于职工医保个人账户基金，结转、继承、转移、监管等按本市职工基本医疗保险有关规定执行。共济成员违反规定使用家庭共济资金的，应承担相应的法律责任。
21.组建家庭共济网后，成员信息发生变化的，如何进行家庭共济网的维护与管理？
答：组建人和共济成员可随时通过“随申办市民云”APP、随申办微信小程序、或随申办支付宝小程序，进行家庭共济网的维护与管理。进行维护与管理操作的次数和时间没有限制。

组建人可对家庭共济网进行维护，当成员信息发生变化，应及时修改成员信息；未及时维护或变更引起的家庭共济资金损失风险，由组建人承担。组建人可查看网内成员信息，选择或变更共济方式、撤销组网等操作。
共济成员可查看所在家庭共济网组建人与自己的信息，如不需要家庭共济的，也可选择主动退出当前所在的家庭共济网。系统不支持共济成员查看网内其他成员信息。
22.共济成员中也有人符合组建人条件，是否可以将本人的历年账户结余资金，在同一家庭共济网内共济给其他成员使用？
答：不可以。以共济成员身份加入家庭共济网的，只能是共济资金的使用人，不能成为出资人。只有组建人可以将本人的历年账户结余资金共济给共济成员使用，共济成员只能使用家庭共济资金。

23.共济成员被组网后，是否可以主动选择退出？
答：共济成员可以根据个人意愿，通过“随申办市民云”APP、随申办微信小程序、或随申办支付宝小程序，在“家庭共济网的维护与管理”功能模块，主动退出当前所在的家庭共济网。
24.可能我的家人忘了通知我，或者时间长了我不确定是否还在家庭共济网中，如何查询？
答：可以通过“随申办市民云”APP、随申办微信小程序、或随申办支付宝小程序“医保个人账户家庭共济专区”查看。
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