附件1：
嘉定区绿色学校创建行动方案

为深入贯彻落实习近平生态文明思想和党的十九大精神，在学校厚植绿色发展理念，加强青少年生态文明教育，提升师生生态文明素养，养成绿色生活方式和行为规范，影响并带动全社会参与生态文明建设，根据《教育部办公厅 国家发展改革委办公厅关于印发<绿色学校创建行动方案>的通知》（教发厅函〔2020〕13号）的部署及要求，结合本区实际情况，特制定本方案。
总体目标
在本区各中小学积极开展以“绿色文化、绿色环境、绿色行为、绿色管理”为主题的绿色学校创建行动，深入践行绿色发展理念，逐步建立生态文明教育工作长效机制。至2022年底，全区70%以上的学校达到绿色学校创建要求。绿色学校创建工作的相关政策、制度及标准体系基本完善，校园绿色生活方式蔚然成风，绿色学校先进典型积极涌现，以绿色发展引领教育风尚，广大师生对学校美好学习和生活环境的需求得到满足，获得感和幸福感显著提升。
基本原则
（一）导向鲜明，目标明确。以习近平生态文明思想为指导，坚持绿色发展理念，将绿色学校创建与“碳达峰”“碳中和”规划有机融汇，与学校常规工作紧密结合，细化创建制度，丰富创建内容，统筹开展绿色校园创建行动，在理念、政策、教育、行为等多方面共同发力。
（二）顶层设计，因地制宜。嘉定区教育局统筹指导全区绿色学校创建工作，根据《嘉定区绿色学校创建评价标准》各学校结合实际制定本校创建工作计划，因地制宜、因校施策，协同推进创建工作实施，确保创建目标如期完成。
（三）层层落实，全面发动。各校要紧紧围绕绿色学校创建标准层层落实、层层细化，引导和推动创建对象广泛参与创建行动，加强创建过程中的宣传教育工作，全面发动师生员工共同提升生态文明意识，形成校校创建、人人参与的良好局面，以评促建，整体提升全区学校的生态文明建设水平。
（四）整合资源，突出亮点。绿色学校创建要聚焦重点领域和重点任务，落实落细各项创建内容，以绿色健康校园文化为引领，以绿色低碳简约适度为理念，凸显各校在生态文明建设方面的成熟经验和特色亮点工作，形成一批可复制、可推广的创新成果和经验做法。
创建范围
本区中小学（含公办和民办中小学）、大众工业学校。
创建内容
（一）开展生态文明教育
将生态文明教育纳入国民教育体系，建立健全青少年生态文明教育长效机制。根据不同年龄段学生的认知水平和成长规律，在教育教学活动中融入生态文明、绿色发展、资源节约、环境保护等相关知识，鼓励和支持大中小学生参与课外生态环境保护实践活动，将环保课外实践内容纳入学生综合考评体系。加强校园生态文明教育专业队伍建设。引导绿色环保企业、专家参与学校生态文明教育的课程建设、科创、科普、劳动教育、社会实践和宣传方面，建立多方共同参与的校园生态文明教育体系。

（二）施行绿色规划管理
在校园建设和改造中，结合上海地区经济、资源、气候、环境及文化等特点，着力优化校园内空间布局，节约集约使用校内土地。合理规划各类公共绿地和绿植搭配，提升校园绿化、美化、清洁化水平，因地制宜地开展屋顶绿化和立体绿化。建立健全校园节能、节水、垃圾分类、制止餐饮浪费、减塑限塑、校园河长、校园林长等绿色管理制度。引入信息科技先进技术，推进资源共享和预约使用信息系统，提高场所、设施、设备资源利用率，加快智慧化校园建设与升级，积极开展校园能源环境监测，有效处理生活及实验室污水，推进校园土壤、水质和空气环境的监测和改善，实现校园全生命周期的绿色运行管理。
（三）建设绿色环保校园
以“互联网+”为抓手，探索多能互补的能源管理体系建设，积极采用节能、节水、环保、再生、资源综合利用等绿色产品，推广太阳能光伏、光热等可再生能源，鼓励学校或集中连片学校开展“互联网+”分布式能源中心试点建设。引导校园新建建筑项目按照绿色建筑标准要求进行设计、建造，有序推进既有建筑绿色化改造和运行。着重从建筑节能、新能源利用、非常规水资源利用、可回收垃圾利用、材料节约与再利用等方面，持续提升校园能源与资源利用效率，深入开展能源审计、能效公示、合同能源管理和合同节水管理。
（四）培育绿色校园文化
支持和引导师生参与组织多种形式的校内外绿色生活主题宣传，对节能、节水、节粮、垃圾分类、绿色出行等行为发出倡议，完善青少年生态文明志愿服务体系和生态文明素养考核评价体系。充分发挥学生组织和志愿者的积极作用，精心开展学生生态环保节、节能宣传周、世界水日和中国水周、粮食安全宣传周、森林日和植树节等活动，支持“青未来”等生态文明教育品牌建设。各校要将绿色学校的创建融入校园文化建设，培养青少年学生绿色发展的责任感，提高爱绿护绿的行动力，养成健康向上的绿色生活方式，带动家庭和社会共同践行绿色发展理念。
（五）推进绿色创新研究
完善生态环境保护领域相关学科建设，加大生态环境保护高层次人才培养力度。推进环境保护职业教育发展。支持有条件的高校充分发挥自身学科专业优势，开展适合本区域经济、社会与环境发展要求的绿色创新项目，大力推动产学研紧密结合，加强绿色创新领域科技成果转化。鼓励学生进行绿色科技发明创造，支持绿色学校将科学研究与社会服务实践活动相结合。
五、工作程序
1.创建发动阶段（第一批2021年11月，后续批次另行确定。）

区教育局根据本区实际，统筹安排区域内中小学分批、分阶段完成创建工作，并做好创建标准培训和学校发动工作。区教育局成立“嘉定区绿色学校”评审委员会，下设评审工作小组办公室，地点设在区青少年活动中心。

2.申报创建阶段（第一批2021年11月，后续批次另行确定。）

学校对照创建指标，在创建申报期内，自行登录“上海市绿色学校创建申报和评审系统”（http://www.eco-exhibit.com/gx），完成各项创建指标的填报工作。

3.评估认定阶段（第一批2021年11月-12月，后续批次另行确定。）

区教育局对学校申报材料进行网上评审，区教育局对学校申报材料进行网上评审，将初审通过后的学校名单在区教育局网站上予以公示，经公示无异议后报送市教委。

市教委委托创建委员会对各区教育局审核通过的绿色学校按一定比例进行随机抽查，通过实地检查、材料审核、座谈交流、问卷调查、专家评议等，形成专家组综合评估意见，并将评估结果提交市教委认定。
4.命名授牌阶段（第一批2021年12月-2022年1月，后续批次另行确定。）

创建学校名单将在市教委网站公示一周。经公示无异议后，由市教委、市发展改革委等部门共同命名为“上海市绿色学校”。

组织实施
（一）健全推进机制
各校要高度重视绿色学校创建行动，结合本校实际，落实工作责任，把握工作重点，合理安排创建进度，将创建目标实现情况纳入学校管理考核，以健全的工作机制有力推动创建行动的开展。
（二）履行主体责任
各校作为创建单位，要落实好创建责任，按照绿色学校创建方案及评价标准，结合学校发展阶段和自身特点，开展定位科学、务实高效、特色鲜明的绿色校园创建工作。
（三）抓好评估总结
各校在推广绿色校园创建成果的同时，积极探索绿色学校创建的新理念、新思路，并不断完善体制机制，探索建立长效机制。
