附件2
《嘉定区旅游业高质量发展三年行动计划（2025-2027年）（草案）》起草说明

为深入贯彻落实习近平总书记关于旅游发展的重要论述和全国旅游发展大会、上海市旅游发展大会部署要求，根据《全面推动上海旅游业高质量发展三年行动计划（2025-2027年）》等文件精神，进一步推动嘉定旅游业高质量发展，开创旅游发展新局面，结合本区实际，嘉定区文化和旅游局制订了《嘉定区旅游业高质量发展三年行动计划（2025-2027年）》（以下简称《行动计划》）。
一、制订过程
2025年2月，收集长三角地区及上海市关于旅游产业高质量发展的规划政策，与本区旅游业相关规划文件进行比对分析。
2025年3月，召开嘉定区旅游业高质量发展三年行动计划座谈会，与相关委办局、旅游公共服务中心、各街镇、A级旅游景区、旅游休闲街区及旅游企业，围绕旅游产业基础、资源特色和发展定位，讨论交流旅游业发展相关计划及重点项目。
2025年4月，经过广泛调研、反复研究，形成《嘉定区旅游业高质量发展三年行动计划（2025-2027年）（征求意见稿）》。
2025年5月，书面征求相关部门、单位和各街镇的意见建议。
二、主要内容
（一）名称说明
本计划的文件名称为《嘉定区旅游业高质量发展三年行动计划（2025-2027年）》，分指导思想、基本原则、总体目标、重点工作、保障措施五个部分，计划实施日期为三年。
（二）明确了嘉定区推进旅游业高质量发展的指导思想和基本原则
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入落实习近平总书记考察上海重要讲话精神和关于旅游工作的重要指示要求，根据党的二十届三中全会精神关于健全文化和旅游深度融合发展体制机制的部署要求，抓牢上海持续深化世界著名旅游城市建设的机遇，紧扣嘉定现代化新型城市建设总体目标，以弘扬嘉定城市精神为价值引领，以满足人民日益增长的美好生活需求为根本目的，以高质量旅游发展、高品质旅游生活、高水平旅游交流、高效能旅游治理为发展导向，积极发挥旅游业在产业转型中的助推作用、在社会发展中的桥梁作用、在城市发展中的先导作用，塑造嘉定旅游品牌形象、挖掘旅游经济新增长点、推动产业发展提质增效。《行动计划》明确了发展的基本原则，即要以人为本、因地制宜、守正创新、产业融合。
（三）明确了嘉定区推进旅游业高质量发展的总体目标、重点工作和保障措施
《行动计划》确立了到2027年，通过“6个专项行动+25个重点工作”，实现旅游空间布局的不断优化、重点旅游项目的持续推进、文化旅游产业的融合发展，形成“6个专项计划+22个重点项目”，进一步建立旅游创新能力显著提升、旅游有效供给更加丰富、旅游消费需求更好满足、智慧旅游特征更加明显的全要素旅游服务体系，把旅游业培育成嘉定高质量发展的新增长极，把嘉定打造成为长三角地区具有特色的节点性城市旅游目的地。《行动计划》确定了加强组织保障、强化资金保障、优化队伍建设、加大宣传力度、保障旅游安全等保障措施。
[bookmark: _GoBack]（四）明确了旅游规划布局引领行动的举措
一是优化旅游发展区域布局，结合旅游资源特点和产业定位，加强旅游整体发展规划引领，实现“两镇三区”联动发展。二是打造“历史人文”旅游产品，高效推进古镇提质升级工作，全力推动南翔镇古镇文化旅游转型升级核心区建设，加强州桥业态提升和资源优化，推动西门历史文化街区建设，推动打造娄塘创新产业型科创小镇。三是打造“远香文化”旅游产品，全面建成远香文化环“2+10”文化空间新矩阵，推动远香湖创建国家3A级旅游景区，推进砂之船奥特莱斯项目建设。四是打造“汽车文化”旅游产品，力争将上海汽车文旅特色线路打造成为上海最具特色的汽车文旅线路，提升汽车相关景区服务能级，打造世界级汽车文旅目的地。五是打造“乡村休闲”旅游产品，推进沪派江南文旅项目试点建设，促进休闲农业和乡村旅游发展，推动沥江生态园、外冈蜡梅园等争创国家3A级旅游景区。
（五）明确了旅游产业发展转型行动的举措
一是加强旅游领域招商引资，完成2-3个签约投资5000万元以上项目，培育一批具有创新引领作用的旅游新业态企业。二是优化旅游产业营商环境，开展重点旅游企业“一企一策”精准服务，建立文旅营商信息互通机制，营造良好旅游投资环境。三是促进旅游消费提质升级，深化文旅商体展融合，探索联动促消费模式，强化夜游品牌塑造，打造消费友好环境。四是激发文创产品创新活力，培育具有原创IP的文创产品，实施文化创意产品开发收入分配激励，指导更多特色产品参加文创设计和旅游商品大赛。
（六）明确了旅游多元融合重塑行动的举措
一是打造“旅游+新型演艺”模式，进一步优化重大主题文艺创作，吸引更多具有国际影响力的优秀演艺项目在嘉定首演首秀，加密演唱会和音乐节举办频次，发展文旅新业态。二是丰富“旅游+传统文化”内涵，深度推进建筑可阅读，加强文化遗产的活化利用，推进“美育一刻”特色项目，办好文博美术大展。三是推动“旅游+智慧科技”提升，探索运用新技术手段，打造文旅消费新场景和体验新空间，加强数字技术应用，提供个性化、品质化、交互化服务。四是实现“旅游+千行百业”赋能，提升红色旅游、工业旅游、夜景旅游、体育旅游、社区旅游、生态旅游等主题型旅游产品，将商业综合体打造为城市旅游目的地。聚焦中老年游客、年轻群体和儿童需求，推出有针对性的旅游产品。
（七）明确了旅游公共服务提升行动的举措
一是加强旅游基础设施建设，推动重点领域更新提升，优化行李寄存服务和停车资源统筹，加强公共设施适老化改造和无障碍设施建设，完善商业配套设施和文化娱乐设施。二是提升旅游专业服务能力，提高规范化品质化服务水平，建立以游客为中心的质量评价体系，构建响应迅速的诉求反馈系统。三是完善旅游公共服务体系，健全嘉定旅游咨询便民服务综合体系,提供优质旅游公益服务，优化旅游景点交通服务保障，完善旅游集散中心功能。四是加强旅游市场监督管理，引导商户规范经营、诚信经营，依法开展专项整治行动，加强价格监督管理和旅游消费维权工作，加强旅游安全监管，加强文明旅游宣传教育。
（八）明确了旅游品牌宣推焕新行动的举措
一是形成旅游品牌宣传符号，形成宣传标识和产品，打造体现嘉定旅游人气品质的“家门口的好去处”和各具特色的旅游休闲街区，推动南翔双塔旅游休闲街区、西云楼文化休闲街区创建国家级旅游休闲街区。二是焕新升级节庆IP品牌，升级打造重大文旅节展活动，加强与音乐会和体育赛事的合作，举办亲子城市趣行活动，打造嘉定全域特色文旅节展活动矩阵。三是做好城市文旅形象推介，进一步发挥“爱赏嘉定”视频号作用，加强与新媒体平台协同合作，精心策划《爱赏嘉定》期刊，持续在数字资源平台进行数据库更新。四是强化旅游产品营销推广，聘请旅游线路公益推广人和节庆活动宣传大使，联动各类宣传阵地，强化全域旅游咨询服务功能。
（九）明确了旅游交流合作共建行动的举措
一是服务全市旅游发展提升，扎实推进区区结对合作，助力“一江一河”文旅能级跃升，丰富北虹桥特色文旅线路内涵。二是构建长三角旅游联动格局，加强嘉昆太江南水乡古镇联盟协作联动，发挥嘉昆太旅游咨询中心效能，放大嘉昆太节庆活动效应，加强跨区域旅游联动和资源推广。三是推进对口地区旅游发展，深化区域协作和对口支援工作，建立文旅交流协作机制，合作打造旅游精品线路，开展旅游项目招商、产业融合、品牌合作等深度交流。四是促进入境旅游繁荣发展，依托IP SHANGHAI等国际平台，持续提升城市国际影响力，加大国际旅游营销和产品线路开发，推进完善国际化标识系统和多语种公共服务。
1

