附件3

《嘉定区旅游业高质量发展三年行动计划（2025-2027年）（草案）》文件解读
一、关于嘉定区旅游业高质量发展的基本原则，《行动计划》有何说明？

一是坚持以人为本。坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，聚焦旅游业满足精神需求、提升生活品质的功能，深入挖掘文旅资源，提高旅游设施与服务品质，为人民群众提供高质量的旅游产品和旅游服务。

二是坚持因地制宜。发挥政府引导、市场主导、社会参与作用，突出嘉定现代化新型城市的特色和优势，加强旅游发展空间的科学布局，在吃住行游购娱全链条联动发力，形成符合嘉定特点的旅游业发展思路和发展战略。

三是坚持守正创新。科学把握新发展阶段、坚决贯彻新发展理念、积极融入新发展格局，深入挖掘并充分利用现有的旅游资源，创新旅游产品供给与服务内容，加强科技赋能文旅业态创新拓展，加快培育文旅新质生产力。

四是坚持产业融合。建立协同共进的旅游发展格局，深入推进文化和旅游业态融合、产品融合和市场融合，实现“旅游+”“+旅游”发展，加强文旅商体展深度联动、跨界融合，满足人民群众多元化、多层次的旅游需求。
二、嘉定区旅游业高质量发展三年行动的总体目标是什么？

以转变旅游发展理念、提高旅游服务品质、促进旅游消费升级为主线，实现旅游规划布局的科学化、服务保障的制度化、产品供给的精准化、消费场景的多样化，引领旅游业高质量发展，让人民群众获得更加充实、更为丰富、更高质量的旅游休闲体验。到2027年，通过“6个专项行动+25个重点工作”，实现旅游空间布局的不断优化、重点旅游项目的持续推进、文化旅游产业的融合发展，形成“6个专项计划+22个重点项目”，进一步建立旅游创新能力显著提升、旅游有效供给更加丰富、旅游消费需求更好满足、智慧旅游特征更加明显的全要素旅游服务体系，把旅游业培育成嘉定高质量发展的新增长极，把嘉定打造成为长三角地区具有特色的节点性城市旅游目的地。

三、如何保障嘉定区旅游业高质量发展？

一是加强组织保障。建立健全统筹推进本区旅游业高质量发展的工作机制，推动形成区委区政府领导、旅游管理部门牵头、相关部门积极配合、社会各界广泛参与的大旅游工作格局。将旅游业纳入全区经济社会发展全局，把旅游发展情况纳入各部门、各街镇考核评价。切实发挥旅游协会桥梁纽带作用，提升全区旅游业整体竞争力和服务水平。

二是强化资金保障。做好市级旅游发展专项资金服务指导工作，积极落实重大文旅投资项目。加强对涉旅市场主体的指导支持，优化文旅投资环境。保证公共财政对旅游发展的投入力度，积极引导和鼓励社会力量参与。鼓励本地金融机构、保险机构因地制宜、创新产品，为旅游经营主体提供多元化服务。优化旅游项目土地供应，鼓励采取灵活供给方式。

三是优化队伍建设。强化旅游人才队伍建设，培养和引进旅游融合发展领军人才。加强与高等院校的合作交流，推动旅游学科建设。加强创意策划、市场营销和多语种导游等人才培养。加强对旅游企业、从业人员的教育培训和服务指导，不断提升行业服务质量。推动嘉定旅游行业专家智库建设，开展旅游产业理论和应用研究，提高决策科学化与管理规范化水平。

四是加大宣传力度。依托人民日报、新华社、解放日报等主流媒体，以及“上海嘉定”等融媒体平台，进一步拓展“爱赏嘉定”文旅宣传阵地，持续强化嘉定旅游宣传力度。运用数字化手段，加强线上旅游推送平台建设和旅游产品供给。结合重大文旅节庆活动，依托微信公众号、短视频、直播等新媒体平台，策划文旅特色线路，推广惠民文旅套餐，丰富文旅消费场景。

五是保障旅游安全。严守涉旅领域内容关、导向关。加大旅游执法和监管力度，营造安全有序的旅游经营和消费环境。建立假日和旺季旅游保障工作机制，加强安全监管和消防检查，强化安全应急演练，有效保障游客生命财产安全。进一步健全旅游投诉受理和旅游应急机制，维护游客和旅游经营者合法权益，营造安全、文明、和谐、美好的旅游环境。



