《嘉定区综合防灾减灾规划（2024-2035年）（草案）》
解读

一、为什么要制定嘉定区综合防灾减灾规划？
2024-2035年是嘉定区全面建设社会主义现代化新型城区的关键窗口期，也是应对气候变化挑战、实现灾害风险治理现代化的攻坚阶段。嘉定区自然灾害防治能力显著提升，安全生产领域整体态势平稳受控，各项防灾减灾救灾工作有序推进，城区防灾减灾救灾体系建设取得了显著成效。然而城区防灾减灾救灾工作仍面临多维挑战，传统风险与新兴风险交织叠加，单一灾种防御向多灾种复合应对转型压力凸显。为贯彻落实二十大、二十届三中全会关于防灾减灾救灾工作的指示及习近平总书记考察上海时重要讲话和防灾减灾工作重要论述精神，全面统筹发展和安全，嘉定区城运应急委以《上海市综合防灾减灾规划（2022-2035年）》为纲，依据《上海市嘉定区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》和《上海市综合防灾安全韧性分区分级建设指南》，坚持人民至上、生命至上，坚持预防为主、防救结合的理念，组织编制《嘉定区综合防灾减灾规划（2024-2035年）（草案）》（以下简称《规划（草案）》）。
二、本《规划》遵循的指导思想和基本原则是什么？
（一）指导思想
《规划（草案）》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记考察上海时的重要讲话精神以及关于安全生产和防灾减灾救灾的重要论述，深入践行“人民城市人民建，人民城市为人民”重要理念，统筹发展和安全，以科技创新和智慧区建设为契机，以提升城区韧性和安全保障能力为主线，结合嘉定区作为上海西北门户和长三角一体化发展重要节点的战略定位，建立现代化、智能化的综合防灾减灾体系，防范化解各类重特大风险挑战，强化自然灾害综合防治能力。
（二）基本原则
《规划（草案）》的基本原则是人民至上，生命至上；党委领导，多元共治；预防为主，防救结合；改革创新，强化韧性。
三、本《规划（草案）》要实现的目标是什么？
到2027年，嘉定区将持续健全完善“统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动”的应急管理体制和“综合协调、分类管理、分级负责、属地管理为主”的工作体系，重大风险得到有效管控，灾害事故防灾减灾救灾能力进一步提高，应急响应、指挥、处置、恢复能力和基础应急保障水平显著提升，基层防灾减灾基础能力显著增强，数字化技术广泛应用，民众安全意识及自救互救能力大幅提升，城区综合防灾减灾工作良性发展。
[bookmark: _GoBack]到2035年，城区综合防灾安全功能韧性、过程韧性和系统韧性显著增强，城区综合防灾安全维持力、恢复力、发展力全面提升，长三角综合性节点、新城辐射带动四大核心功能全面升级，安全韧性城区基本建成，城区综合防灾减灾体系高效科学，自然灾害监测预警信息化技术深入应用，自然灾害监测预警感知网络广泛覆盖，重要防灾减灾工程布局科学合理，政府应急响应和救助能力处于领先水平，公众防灾减灾救灾意识和能力显著增强，形成全天候、系统性、现代化城区安全运行保障体系，人民群众生活更安全、更放心。
四、嘉定区综合防灾安全韧性体系由几部分构成？
为统筹灾害事故风险防控及应急工作，嘉定区立足于防灾基础设施“平急转换”和空间韧性治理策略需要，推动综合防灾安全韧性体系建设，由功能韧性、过程韧性和系统韧性构成。其中，功能韧性以管理功能、防御功能、布局功能、社会功能为核心，注重灾前防范，其中布局功能是支撑前三项功能的空间保障基础；过程韧性以维持力、恢复力、发展力为导向，注重灾中应对与灾后发展，是应对重大灾害情形的内生动力；系统韧性以风险监测广覆盖、数据汇聚大共享、综合预警能力强、应用服务场景多为要点，注重数治动能保障，更是对功能韧性和过程韧性的数字化保障。
五、嘉定区的空间资源特征和空间韧性治理策略是什么？
根据《上海市综合防灾安全韧性分区分级建设指南》，嘉定区作为上海市的二级防灾分区，属于地区统筹提升型，需注重资源优势、后发优势，重点提升防灾减灾工程及设施能力。工程建设需要合理预留建设空间；公共设施需要提高建设标准，预留应急转换接口；生命线工程要提高系统保障水平；应急避难场所根据实际情况完善应急物资储备，做到用储结合，衔接疏散救援通道体系，极端情况下承担嘉定区灾时疏散安置任务。
综合考虑嘉定区的行政管理、结构形态、功能布局、灾害影响特征等因素，以四大防灾片区衔接二级防灾分区与三级防灾分区。在明确二级分区规划实施指南的基础上进行分类分级，即划定四大防灾片区和三级分区，同时根据四大防灾片区和三级分区的建成特点、主导功能和灾害风险特征，提出差异化的规划指引。
六、嘉定区核心防灾减灾救灾能力有哪些？
为构建空间资源集约利用的精细化城区韧性治理体系，嘉定区防灾韧性关键能力包括七项，分别为综合监测预警能力、灾时疏散救援能力、应急避难安置能力、应急救援能力、应急物资保障能力、紧急医疗救治能力和应急科普宣教能力。
七、嘉定区防灾空间是如何布局的？
本《规划（草案）》旨在构建嘉定区灾害防御与避难救援相结合的综合防灾减灾空间布局，即以区域空间发展格局划定综合防灾减灾片区，以嘉定区指挥中心为核，以陆域救援疏散干道、水域疏散救援干道为轴，基于防灾片区、防御设施和应急服务设施，进行“一核、三轴、四片、多点互通、多线串联”的灾害防御与避难救援相结合的综合防灾减灾空间布局。
一核：嘉定区指挥中心；
三轴：陆域疏散救援主干道（外环高速、沪翔高速、沈海高速、京沪高速）、陆域疏散救援次干道（绕城高速、沪嘉高速、嘉安高速、沪崇高速、宝钱公路、嘉盛公路）、水域疏散干道（苏申内港线、罗蕴河、苏州河）；
四片：四大防灾片区，即中部嘉定新城主城区防灾片区、南部北虹桥地区防灾片区、西部研发产业防灾片区和北部科创生态防灾片区；
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多点互通：服务于多个街镇的防御设施和应急服务设施，通过各级疏散救援通道串联；
多线串联：多种类、多级别救援疏散通道串联各类防灾减灾设施。
八、嘉定区规划布局的主要防灾减灾设施包括哪些？
本《规划（草案）》主要防灾减灾设施包括3大类14小类，由灾害防御设施、应急服务设施和应急保障设施三部分构成。其中，灾害防御设施包括防潮抗洪、消防救援、抗震防灾和人民防空4类设施；应急服务设施包括应急指挥中心、监测预警、避难场所、疏散交通、医疗救治、物资储备、宣传教育7类设施；应急保障设施包括应急供水、应急供电、应急通信3类设施。 
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