关于加强新时代嘉定区高技能人才队伍建设的实施意见
（草案）

为贯彻落实《中共中央办公厅 国务院办公厅〈关于加强新时代高技能人才队伍建设的意见〉的通知》和《上海市〈关于加强新时代高技能人才队伍建设的实施意见〉的通知》，加强高技能人才队伍建设，增强培育新动能和壮大发展新赛道，推动经济社会高质量发展，现就本区加强高技能人才队伍建设提出如下实施意见：
一、总体要求
（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，落实中央在上海建设高水平人才高地的战略部署，坚持党管人才，健全高技能人才培养、使用、评价、激励机制，打造一支爱党报国、敬业奉献、技艺精湛、素质优良、规模宏大、结构合理的高技能人才队伍，努力建成具有一定影响力的技能人才高地。
（二）目标任务。“十四五”时期，建设高技能人才培养平台 家，选树高技能领军人才 名，新增高技能人才 万名。到2025年，本区技能人才占就业人员比例超过 ，高技能人才占技能人才比例超过 ，力争到2035年，高技能人才数量、结构与建成“创新活力充沛、融合发展充分、人文魅力充足、人民生活充裕”的现代化新型城市相适应。
二、加大高技能人才培养力度
（三）优化高技能人才培养体系。构建以行业企业为主体、职业学校为基础、政府推动与社会支持相结合的高技能人才培养体系。各行业主管部门可结合本行业发展趋势和人才需求，做好高技能人才供需预测和培养规划。鼓励各类企业将高技能人才培养纳入企业发展总体规划和年度计划。
（四）发挥行业企业培养高技能人才主体作用。落实企业职工培训补贴政策，支持具备培训能力的大企业自主开展职工培训。鼓励职业院校和培训机构开展高技能人才培养。支持行业企业通过定向培训、岗位练兵、师傅带徒、技能竞赛、技术交流等形式，对不同职业高技能人才实施针对性、个性化培养。
（五）鼓励职业院校和培训机构开展高技能人才培养。鼓励职业院校优化专业设置，支持改善办学条件，落实学历教育与培训并举的职责。推动职业院校育训结合激励制度，落实与其承担培训评价任务相挂钩的绩效工资总量调整机制。支持职业技能培训机构加强高技能人才培养。
（六）大力推动产教融合培养高技能人才。探索构建政行企校多方协同的校企合作、产教融合高技能人才培养机制。推进高技能人才培训基地、新型技师学院、公共实训基地等高技能人才培养平台建设，创新公共实训基地实训项目合作共建模式，推动产教融合。
三、深化技能人才评价机制改革
（七）推进多元化职业技能等级认定。支持企业自主开展技能人才评价，鼓励具备条件经备案的用人单位评价机构为行业企业提供评价服务。推进本区院校参与技能人才评价；支持具备条件的院校备案成为技能评价机构，面向毕业学年学生开展技能等级认定；鼓励有条件的院校面向社会提供技能评价服务。
（八）开展职业技能竞赛选拔高技能人才。完善职业技能竞赛政策体系，以世界技能大赛为引领，积极组织参加全市职业技能大赛，积极开展区级综合性竞赛。健全完善竞赛管理制度，推行“赛展演会”相结合的办赛模式，建立政府、企业和社会多方参与的竞赛投入保障机制，加强竞赛专兼职队伍建设，提高竞赛科学化、规范化、专业化水平。
（九）拓宽高技能人才引进评价通道。聚焦汽车“新四化”、智能传感器及物联网、高性能医疗设备及精准医疗、在线新经济等重点产业领域，以岗位需求为导向，发挥好居住证和户籍政策的导向作用，扩大高技能人才职业目录覆盖范围，加大高技能人才引进力度。在现有职业资格、技能等级认定未覆盖的领域，鼓励用人单位评价机构自主开发专项职业能力考核项目。将高技能人才纳入本区新引进高层次人才资助补贴范围，按照A类顶尖人才、B类杰出人才、C类领军人才、D类精英人才和E类新星人才进行评价认定，享受相应政策待遇。鼓励用人单位将技能人才评价与使用、激励相结合，贯通技能人才与专业技术人才职业发展通道。鼓励从事技能岗位的专业技术人才参加技能评价，鼓励各类企业在聘的高技能人才在学习进修、岗位聘任、职务晋升、工资福利等方面，分别比照相应层级专业技术人员享受同等待遇。
四、加大高技能人才激励力度
（十）加大高技能人才表彰奖励力度。积极推荐高技能人才参评全国劳动模范、国家科学技术奖等相关表彰，加大高技能人才表彰评选力度，在评选表彰中提高一线技能型员工或技能成果比例，实施“嘉定工匠”选树计划，对符合条件的高技能人才优先推荐“五一劳动奖章”“青年五四奖章”“三八红旗手”等荣誉，激励褒奖一批技能高超、技艺精湛、贡献突出的高技能人才。对获得区“嘉定工匠”“技能标兵”“技术能手”的，给予最高1万元奖励，并成立创新工作室；获得“嘉定工匠终身成就奖”的，给予最高10万元奖励。
（十一）加强高技能人才政治引领。加强对高技能人才的政治引领和政治吸纳，注重做好党组织联系服务高技能人才工作。注重依法依章程推荐高技能人才为人大代表候选人、政协委员人选、群团组织代表大会代表或委员会委员候选人。进一步提高高技能人才在职工代表大会中的比例，支持高技能人才参与企业管理。按照有关规定，选拔推荐优秀高技能人才到工会、共青团、妇联等群团组织挂职或兼职。
五、加强技能人才服务交流
（十二）优化技能人才服务举措。加强技能人才服务队伍建设，提升服务管理能级。鼓励支持各行业、各单位加大高技能人才子女教育、医疗保障、人才安居等保障服务力度，开展高技能人才休假疗养、研修交流和节日慰问等活动。
（十三）推动技能领域交流合作。以职业技能大赛为平台，加强长三角技能人才培养交流合作。推进嘉昆太温长三角技能人才队伍建设协同发展，加大技能人才培养东西部协作和对口帮扶力度。
六、保障措施
（十四）加强组织领导。坚持党对高技能人才队伍建设的全面领导，要将高技能人才工作纳入经济社会发展、人才队伍建设总体部署和考核范围。进一步健全人才工作领导小组统筹协调，组织部门牵头抓总、人力资源社会保障部门组织实施、有关部门各司其职、行业企业和社会各方广泛参与的高技能人才工作机制。各街镇切实承担属地化责任，加强区域高技能人才队伍建设。
（十五）加强政策支持。人力资源社会保障、教育、工会等部门可对技能人才培训评价、技能竞赛、基础能力建设给予政策补贴扶持。财政部门要统筹利用地方教育附加专项资金、就业补助资金等，加大对高技能人才队伍建设的支持力度。企业要按规定足额提取和使用职工教育经费，60%以上用于一线职工教育和培训。落实企业职工教育经费税前扣除政策。
[bookmark: _GoBack]（十六）营造良好氛围。各有关部门、各街镇要广泛运用各类媒体宣传高技能人才在经济社会发展中的作用和贡献，增强技能人才队伍荣誉感。要大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神，进一步营造重视、关心、尊重技能人才的社会氛围，形成劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚。
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