关于《关于全面加强本区建筑垃圾管理的
实施细则（草案）》的起草说明

一、制定背景
2024年，第三轮中央生态环境保护督察披露了上海市建筑垃圾存在私拉乱倒现象，有关部门和一些地方监管不力，违法违规处置问题频发，污染环境、破坏生态。
2024年11月4日，上海市人民政府办公厅印发了《上海市人民政府办公厅关于全面加强建筑垃圾管理的实施意见》（沪府办〔2024〕56号），加快构建建筑垃圾全链条全过程闭环管理体系，完善监督管理机制，提升建筑垃圾治理水平，文件主要从构建产消平衡的处置体系、构建全链条全过程闭环的管理体系、构建全链条全过程闭环的执法打击体系、构建数字赋能监管体系等方面提出工作要求。
二、制定的主要目的
全面践行新发展理念和人民城市理念，按照“全程管理、依法治理、源头减量、分类处理、资源利用、数字赋能”的原则，坚持系统治理、底线约束、安全韧性，着力解决突出问题，完善建筑垃圾全链条全过程闭环监管体系，提升建筑垃圾资源综合利用质量和水平。
三、起草的过程
区绿化市容局自2024年6月以来抓紧拟定《关于全面加强本区建筑垃圾管理的实施细则》，截至目前已拟定初稿，进一步优化职责分工，明确下阶段主要工作任务。
根据2025年1月2日高香区长《关于落实<上海市人民政府办公厅关于全面加强建筑垃圾管理的实施意见>相关工作通知》的批示精神和区领导工作要求，为进一步健全工作机制，细化任务清单，严格执纪执法，完善本区建筑垃圾全链条全过程闭环监管体系，区绿化市容局牵头拟定《关于全面加强本区建筑垃圾管理的实施细则（草案）》。
四、主要内容
着力完善本区建筑垃圾全流程监管，进一步明确建筑垃圾管理部门，压实管理职责，强化部门合作，遵循“全程管理、依法治理、源头减量、分类处理、资源利用、数字赋能”的原则，完善建筑垃圾全链条全过程闭环监管体系，提升建筑垃圾资源综合利用质量和水平。
（1） 明确职责分工
各镇人民政府、街道办事处和管委会是所辖区域内建筑垃圾管理的责任主体，负责对辖区内建筑垃圾落实全流程管控，依法对建筑垃圾违法违规行为实施行政处罚。
区绿化市容局负责建立健全建筑垃圾全程管理体系，对各街镇（街道）建筑垃圾管理进行行业指导，对建筑垃圾全程管理工作进行统筹协调。
区规划资源局负责牵头编制嘉定区土方消纳处置场所专项规划，落实项目规划阶段的土方消纳平衡；负责对建设工程以外的消纳场所开展指导服务和行业核查；对建筑垃圾非法堆存情况开展排查；负责研究确定集中成片建设地区地块标高控制要求。
区建设管理委负责落实建筑工程的建筑垃圾源头管控措施。
区交通委负责落实对交通行业内项目的建筑垃圾源头管控，落实建筑垃圾运输整治工作，对中转码头、出省道口（水运）的检查，从严处罚超限建筑垃圾运输车辆。
区水务局负责落实对水务行业内项目的建筑垃圾源头管控；对建筑垃圾非法堆存情况开展排查。
区住房保障房屋管理局负责落实对房管行业内项目的建筑垃圾源头管控。
区国防动员办公室负责落实对国防动员行业内项目的建筑垃圾源头管控。
（备注：市级及以上报建工地建议由对应条线区级管理部门进行监管）
区发展改革委负责核定土方处置行情价格。
区审计局负责监督集体土地性质消纳场所合同签订和往来账目。
区农业农村委负责对涉农用地的消纳场所的指导服务和行业核查。
区生态环境局负责对土方消纳场所进行环境影响评价技术审查工作，对非法跨省转移倾倒建筑垃圾行为的查处。
区城管执法局负责对建筑垃圾违法违规处置管控；对拆违项目的建筑垃圾源头管控；对建筑垃圾非法堆存情况开展排查。
公安嘉定分局负责加强对出省道口（陆运）的检查，对建筑垃圾车辆运输过程中各类交通违法行为进行查处，并协助城管执法部门追查建筑垃圾偷乱倒车辆，开展行刑对接。
区数据局负责支持各部门间平台数据互通，整合共享建筑垃圾管理的数据资源。
（2） 构建产销平衡体系
[bookmark: _GoBack]一是明确源头减量的工作要求，区规划资源局和区建设主管部门（由区建设管理委牵头，包括区建设管理委、区交通委、区水务局、区绿化市容局等）负责在规划和施工阶段，减少建筑垃圾排放。二是提升消纳处置能力，由区规划资源局牵头从规划层面扩展消纳空间，会同区绿化市容局规划设置一批区级消纳场所及暂存中转场所。
（三）完善全链条监管体系
结合部门分工，明确管理前置要求，补足管理短板，确保处置各环节管理环环相扣，充分形成管理合力。牢抓“工程建设施工验收”“建筑垃圾（工程土方）申报处置结算”2个大框架，综合考虑建设工程报建或备案、建筑垃圾（工程土方）申报、建筑垃圾（工程土方）结算、工程竣工验收等施工管理过程的关键节点，设置监管环节，确保及时了解建设工程施工出土情况、规范申报处置方可结算和竣工验收。
（四）构建全链条全过程执法打击体系
充分考虑前期发现的违法违规处置问题类型，对非法外运处置、“黑车”运营、非法消纳、非法跨省转移等事项，明确执法部门和查处要求。
（五）构建数字赋能监管体系
根据《上海市人民政府办公厅关于全面加强建筑垃圾管理的实施意见》（沪府办〔2024〕56号）工作要求，明确市级平台建设和使用的各区级部门工作内容，配合做好市级平台的建设和数据共享研判。
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