
附件1
2018年度嘉定区标准化扶持资金申报指南
为贯彻落实嘉定区政府《关于深化标准化改革促进标准化服务科创中心承载区建设的工作方案》文件精神，充分发挥标准化在经济社会发展中的支撑和引领作用，鼓励和支持本区单位积极参与和有效开展标准化工作，根据《嘉定区标准化扶持资金实施办法》有关规定，结合本区标准化工作重点，制定本申报指南。
一、申报范围、类别和要求
（一）申报范围
凡在本区依法注册的单位，在规定的项目期限内从事标准化推进项目并作为主要承担单位，且单位治理结构规范、财务管理制度健全、经营状况良好、信用良好，均可提出申报。
（二）申报类别
1．标准制修订项目（A类）
（1）国际标准：经国家标准化管理委员会批准的，代表我国提出国际标准提案或担任工作组（WG）、项目组（PT）召集人的，由本区单位主持或参与制修订的、经ISO、IEC及ISO认可的国际组织发布的标准。

（2）国家标准：由本区单位参与制修订的、经国家标准化管理委员会批准发布的标准。

（3）行业标准：由本区单位参与制修订的、经国务院有关行政主管部门批准发布、报国务院标准化行政主管部门备案的标准。
（4）地方标准：由本区单位参与制修订的、经本市标准化行政主管部门批准发布、报国务院标准化行政主管部门备案的标准。
（5）团体标准：由本区社会团体发布的、经标准信息公共服务平台自我声明公开、且被政府采信的标准。

2．承担标准化技术委员会项目（B类）
（1）承担国际标准化技术组织工作的项目：经国家标准化管理委员会批准成立，落户本区并积极推进本区实质性参与国际标准化工作的技术组织。

（2）承担全国标准化技术组织工作的项目：经国家标准化管理委员会批准成立，落户本区并积极推进本区标准化工作的全国标准化技术组织。

（3）承担上海市标准化技术组织工作的项目：由上海市质量技术监督局批准成立并有效开展工作的上海市标准化技术组织。
3．标准化示范试点项目（C类）
（1）国家级标准化示范试点项目：由国家标准化管理委员会批准实施的，由本区单位承担的国家标准化重大专项工程、标准化创新基地、标准化产业集聚区或功能园区、以及工业、工业、服务业、节能、循环经济、社会管理和公共服务等领域标准化示范试点项目。
（2）市级标准化示范试点项目：由上海市质量技术监督局批准实施的，由本区单位组织承担的标准化试点项目。
4．标准化优秀成果奖项目（D类）

（1）国家级标准化成果奖项目：获得国家标准化管理委员会颁发的标准化成果一、二、三等奖项目。
（2）市级标准化成果奖项目：获得上海市质量技术监督局颁发的标准化成果一、二、三等奖项目。
（三）项目期限
原则上申报项目是指2017年6月1日至2018年5月31日获得批准的，未获得过区级财政资金支持的项目。
二、申报程序及要求
（一）申报程序
1．各项目申报单位可向嘉定区市场监督管理局提出申报，起始时间为2018年6月1日，截止时间为2018年6月30日。
2．采用纸质材料递交方式申报。纸质申报材料经注册地所在街镇盖章后，提交至嘉定区市场监督管理局。
（二）申报材料及装订要求
纸质申报材料一式一份，按以下顺序采用A4纸打印，以普通纸质材料作为封面，并于左侧装订成册。
1．嘉定区标准化扶持资金申报表（单位盖章、注册地所在街镇盖章）；
2．企业营业执照（复印件）；
3．单位概况及申报项目综述（1000字内）；
4．根据申报项目类别，选择提供下列相应材料：
（1）A类：提供正式标准文本，标准编制说明，国际标准另需提供国家标准化管理委员会出具的有效证明材料；
（2）B类：提供国际标准化组织、国家标准化管理委员会、上海市质量技术监督局批准承担标准化技术组织的批文及有效证明材料；
（3）C类：提供国家标准化管理委员会或上海市质量技术监督局关于批准开展标准化示范试点的批文及有效证明材料；
（4）D类：提供国家标准化管理委员会、上海市质量技术监督局公布的标准化成果获奖名单及有效证明材料；
5．其他有关证明材料。
三、注意事项
1．对同一年获得多项资助的单位，按照就高原则给予一次性补贴，不重复享受。
2．有下列情况之一者不予受理：
1）申报项目不符合本办法规定条件的；
2）申报单位近两年内因标准或质量问题被执法部门查处或正在接受调查的；
3）弄虚作假的。
四、联系方式
地址：嘉定区市场监督管理局（嘉定区迎园路955号）
联系人：苏海波、陆峰
联系电话：59992879
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